

Вельяминов Георгий Михайлович

Вельяминов Георгий Михайлович родился 5 марта 1925 года в городе Пронске, в дворянской семье. Мать, Мария Алексеевна Мохова (1902–1998), врач, выпускница Пронской женской гимназии фон Дервиза, участвовала в оперных постановках знаменитого старожиловского мецената; в 1929 году переехала с сыном в Москву.

Среднюю школу Георгий Вельяминов оканчивал в 1942 году уже в эвакуации, в чувашском селе Порецком. Там же с должности помощника комбайнёра районной МТС началась трудовая биография будущего юриста-международника.

В начале 1943 года он был призван в Красную армию. Свой фронтовой опыт гвардии сержант Георгий Вельяминов сорок лет спустя описал в воспоминаниях «Война снизу. Солдатские мемуары». В боях при форсировании Днепра и в Корсунь-Шевченковской операции был дважды ранен.

Из наградного листа к медали «За отвагу»: «При атаке на окраины г. Смела и вклинении в оборону противника, в составе батальона со своим взводом зацепился за окраину города. Помешавший ДЗОТ решил уничтожить сам противотанковой гранатой. Бросив гранату, упал, ранен пулей в левое предплечье. ДЗОТ замолчал. После ранения кисть не действует». За проявленные мужество и отвагу награжден медалью «За отвагу».

Окончив в 1949 году юридический факультет Института внешней торговли Минвнешторга СССР в Москве, Георгий Вельяминов работал в системе Министерства внешней торговли СССР в управлениях: договорно-правовом, главном таможенном, западных стран, а также дважды в торгпредстве СССР в Швеции как юрист и как специальный корреспондент Научно-исследовательского конъюнктурного института. С 1963 года работал в отделе внешней торговли, а затем в юридическом отделе секретариата Совета экономической взаимопомощи.

В 1988 году Георгий Михайлович перешёл на работу во Всесоюзный научно-исследовательский институт внешнеэкономических связей, а с 1993 года является ведущим научным сотрудником Института государства и права РАН.

Состоит арбитром Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате РФ. С 1980-х годов вёл курсы международного экономического права в МГИМО, Международном университете, Академическом правовом университете при Институте государства и права РАН и других вузах. Член диссертационного совета Дипломатической академии МИД РФ. Кандидатскую диссертацию («Конференция ООН по торговле и развитию и правовое урегулирование международной торговли») Георгий Вельяминов защитил в 1970 году, а докторскую («Правовое регулирование социалистической экономической интеграции») — в 1980 году.

Главная сфера его научных интересов — правовое регулирование международных торгово-экономических отношений. Георгий Вельяминов стоял у истоков становления науки международного экономического права. Ему принадлежит около 100 научных трудов, из них пять монографий, один учебник и одно учебное пособие, несколько брошюр. Наиболее значимыми являются книги: «Правовое урегулирование международной торговли» (1972); «Социалистическая интеграция и международное право» (1982); «Основы международного экономического права» (1994); «Международное экономическое право и процесс» (2004).

Георгий Вельяминов много лет занимался историей своего рода — второго по древности после Рюриковичей в российской истории. Плодом его изысканий, проводившихся в том числе в Государственном архиве Рязанской области, сначала стала 88-страничная брошюра «Род Вельяминовых», выпущенная в 1997 году Историко-родословным обществом в Москве, а затем и капитальный, 678-страничный труд «Тысяча лет на службе России (Вельяминовы)». В книге на фоне тысячелетней истории нашего государства воссоздана «малая» история одного из древнейших дворянских родов, сведены воедино судьбы сотен лиц 35 поколений, среди которых первые московские градоправители-тысяцкие, воеводы Куликовской битвы 1380 года, солдаты, офицеры и генералы 1812 года, Великой Отечественной войны, Народный артист России Пётр Вельяминов и многие другие. Экземпляры книги переданы автором в рязанские библиотеки: РОУНБ имени Горького, библиотеки РИАМЗ и ГАРО.